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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος   

«Άνθρωπος και ζώα: μια σχέση πολυσήμαντη» 

Δημιουργός  

Νεκταρία Ιωάννου 

Διδακτικό αντικείμενο 

Αρχαία Ελληνική Γλώσσα 

(Προτεινόμενη) Τάξη 

Β΄ Γυμνασίου 

Χρονολογία  

Σεπτέμβριος 2014 

Διδακτική/Θεματική Ενότητα 

Ενότητα 14η: Απρόσκλητοι βοηθοί 

[Αἰλιανός, Περὶ ζῴων ἰδιότητος, 2.8 (διασκευή)]. 

Διαθεματικό  

Όχι 

Εμπλεκόμενα γνωστικά αντικείμενα  

— 

Χρονική διάρκεια  

8-9 διδακτικές ώρες  

Χώρος 

Ι. Φυσικός χώρος:  
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Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής ή, εναλλακτικά, 

αίθουσα διδασκαλίας εξοπλισμένη με διαδραστικό πίνακα, τέσσερις τουλάχιστον 

φορητούς υπολογιστές και σύνδεση στο διαδίκτυο. 

ΙΙ. Εικονικός χώρος: διαδίκτυο. 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή  

Η υλοποίηση του συγκεκριμένου σεναρίου προϋποθέτει αφενός οι μαθητές να 

διαθέτουν στοιχειώδεις γνώσεις χειρισμού Η/Υ και να έχουν κατακτήσει βασικά 

εργαλεία των ΤΠΕ (εννοιολογικοί χάρτες, λογισμικό παρουσίασης, κειμενογράφος, 

πλοήγηση στο διαδίκτυο). Απαραίτητη, επίσης, κρίνεται η εξοικείωση των μαθητών 

με ομαδοσυνεργατικές μεθόδους διδασκαλίας, ώστε να εργαστούν σε ομάδες 

(μέθοδος Project) και να αναπτύξουν τη δημιουργικότητα, τη συνεργατικότητα και 

την ενεργό μάθηση (Μπαγάκης 2000). Το σενάριο παρέχει για τους μαθητές τη 

δυνατότητα βιωματικής (ενεργητικής) εμπλοκής και ανοιχτής μάθησης στο πλαίσιο 

της άτυπης εκπαίδευσης. 

Ο εκπαιδευτικός αφετέρου θα πρέπει να μπορεί να απαγκιστρωθεί από τον 

παραδοσιακό ρόλο της δασκαλοκεντρικής μεθόδου διδασκαλίας και να γίνει 

εμψυχωτής και συνεργάτης, προτρέποντας τον μαθητή να καταστεί υπεύθυνος για τη 

δική του μάθηση, παρακινούμενος από το ενδιαφέρον του αλλά και την 

αλληλεπίδραση του με άλλους μαθητές, υλικά και εμπειρίες. Τέλος, η θεωρητική 

θωράκιση του διδάσκοντος με άρτια γνώση των ΤΠΕ και η κατάλληλη προεργασία 

που θα πραγματοποιήσει τόσο σε επίπεδο διαχείρισης του υλικού όσο και σε επίπεδο 

διεκπεραίωσης υλικοτεχνικών ζητημάτων που ενδέχεται να προκύψουν, θεωρούνται 

εκ των ων ουκ άνευ για την επιτυχή διεκπεραίωση του σεναρίου. 

Ως χώρος πραγματοποίησης του σεναρίου ορίζεται το εργαστήριο 

πληροφορικής της σχολικής μονάδας ή εναλλακτικά σχολική αίθουσα που θα 

διαθέτει διαδραστικό πίνακα με απαραίτητη τη χρήση τουλάχιστον τεσσάρων 

υπολογιστών συνδεδεμένων στο διαδίκτυο.  
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Εφαρμογή στην τάξη 

Το συγκεκριμένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας. 

Το σενάριο στηρίζεται 

— 

Το σενάριο αντλεί  

— 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ / ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Με αφόρμηση το κείμενο της δέκατης τέταρτης ενότητας του σχολικού βιβλίου, οι 

μαθητές χωρίζονται σε τέσσερις ομάδες και αναζητούν πληροφορίες, προκειμένου να 

διερευνήσουν τη φυσιολογία και τα χαρακτηριστικά των πρωταγωνιστών της 

ιστορίας που μεταφέρει το κείμενο, των δελφινιών, τους μύθους και τις παραδόσεις 

που έχουν διαχρονικά και διαπολιτισμικά συνδεθεί με αυτά, ενώ επιχειρείται μια 

διεύρυνση της έρευνας σε τομείς που άπτονται σύγχρονων οικολογικών και 

ζωοφιλικών θεμάτων (παράνομη αλιεία και υπεραλίευση, σχέσεις ανθρώπων-ζώων). 

Δε λείπει, βέβαια, και η προσέγγιση της τέχνης, οπότε και ζητείται από τους μαθητές 

να γίνουν οι ίδιοι καλλιτέχνες και να μετουσιώσουν τα συναισθήματά τους για τα 

προσφιλή θηλαστικά σε λογοτεχνική και εικαστική πρωτότυπη παραγωγή. Οι 

δραστηριότητες όλων των ομάδων έχουν ως στόχο τη σύγκλιση σε ένα τελικό κοινό 

φύλλο εργασίας, στο οποίο ζητείται από τους μαθητές να δημιουργήσουν μια 

ηλεκτρονική αφίσα οικολογικού μηνύματος, στην οποία θα συγκεφαλαιώνουν τα 

συμπεράσματά τους από την ενασχόληση με τη συγκεκριμένη ενότητα. Ως 

κατακλείδα, το σενάριο προβλέπει μια τελευταία ώρα αφιερωμένη στην παρουσίαση 

του υλικού που δημιούργησαν οι ομάδες στην ολομέλεια, κατά τη διάρκεια της 

οποίας θα υπάρξει εκατέρωθεν αξιολόγηση αλλά και αυτοαξιολόγηση των ομάδων, 

ώστε να εξαχθούν τα τελικά συμπεράσματα. 

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-B112/269/1972,6734/
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Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Ενώ στο πρόσφατο παρελθόν ο στόχος του σχολείου ήταν η προετοιμασία της 

νεολαίας με τη μετάδοση ενός οριοθετημένου και μη αμφισβητούμενου πλέγματος 

γνώσεων (Παππά 2005), το σύγχρονο σχολείο καλείται να δώσει ερμηνείες στα 

ζητήματα που απασχολούν τους νέους και επιλέγοντας ανάμεσα στον εξειδικευμένο 

υπήκοο και το μορφωμένο πολίτη να διαμορφώσει προσωπικότητες που θα 

απαντήσουν στα μεγάλα αδιέξοδα της εποχής μέσα από την επαναπροσέγγιση της 

γνώσης.  

Με αυτή τη συλλογιστική το αρχαίο κείμενο της ενότητας λειτούργησε ως 

νοηματικό εφαλτήριο για την ενασχόληση με τη πολυδιάστατη σχέση ανθρώπου και 

ζώων, μια σχέση που στις μέρες μας γνωρίζει σύνθετες προεκτάσεις σε ποικίλες 

ατραπούς. Θεωρείται δεδομένο ότι στις πρωτόγονες κοινωνίες, όταν ο άνθρωπος 

ζώντας εντός του φυσικού περιβάλλοντος βρισκόταν σε αλληλεξάρτηση με τα ζώα, 

δεν είχε διαμορφώσει την υποτιμητική στάση απέναντί τους που χαρακτηρίζει τη 

συμπεριφορά του έκτοτε. Μέχρι και την αρχαϊκή εποχή, τα ζώα κατείχαν σημαντική 

θέση στην οργάνωση της ψυχοκοινωνικής ζωής του ανθρώπου (Mallon 1992). 

Εξάλλου, σύμφωνα με τα πορίσματα της θρησκειολογίας, οι πρώτες μορφές 

θεοποίησης αφορούσαν ζώα, με τα οποία συνδέθηκε άμεσα και η καταγωγή των 

ανθρώπων. Ακόμα και στις γεωργικές κοινωνίες παρά τη σταδιακά αυξανόμενη 

επικέντρωση στην εκμετάλλευση των ζώων οι άνθρωποι εξακολουθούσαν να 

τρέφουν απέναντί τους μια σχέση σεβασμού.  

Όμως προοδευτικά η χρηστική/ εργαλειακή αντίληψη του ανθρώπου για τα ζώα 

και η αποστασιοποίησή του από αυτά σε συγκινησιακό επίπεδο αυξανόταν (Adams 

1990). Όσο ο άνθρωπος ισχυροποιούσε τη θέση του στον κόσμο με πρόφαση την 

πνευματική ανωτερότητά του, όσο οι τεχνολογικές ανάγκες του γίνονταν πιο 

περίπλοκες τόσο λιγότερο τα ζώα εντυπωσίαζαν ή απειλούσαν κι έτσι σταδιακά 

εξέπεσαν από την περίοπτη θέση ενός ισοδύναμου ή ανώτερου όντος σε αυτή του 
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«φτωχού και εκμεταλλεύσιμου» συγγενή. Στις σύγχρονες κοινωνίες το ζώο έχει 

αναχθεί σε καταναλωτικό προϊόν και στην καλύτερη περίπτωση αναγνωρίζεται σε 

αυτό απλώς το δικαίωμα ύπαρξης, με συγκεκριμένη λειτουργία και θητεία ζωής. 

Παρότι τα ζώα και οι άνθρωποι συμβίωναν αρμονικά για χιλιάδες χρόνια, τον 

τελευταίο αιώνα οι τελευταίοι έχουν εμφανώς αλλάξει τις απόψεις τους όχι μόνο 

σχετικά με τη χρήση των ίδιων των ζώων αλλά και των παραγόμενων από αυτά 

προϊόντων: πρόκειται για έναν εξαιρετικά ενδιαφέροντα μετασχηματισμό που 

καλούνται να ερευνήσουν και να επαναπροσδιορίσουν οι μαθητές. 

Το σενάριο αξιοποιεί παιδαγωγικές πρακτικές που σχετίζονται με τις θεωρίες 

της ανακαλυπτικής μάθησης του Jerome Bruner και του κοινωνικού εποικοδομισμού 

του Lev Vygotsky. Έτσι, οι μαθητές πρέπει να αντιμετωπίσουν καταστάσεις επίλυσης 

ενός προβλήματος, ενώ ο ρόλος του εκπαιδευτικού περιορίζεται σε αυτόν του αρωγού 

ανακάλυψης της γνώσης, όπως αυτή μπορεί να γίνει αντιληπτή μέσω της προσωπικής 

διερεύνησης των φαινομένων (Bruner 1961). Ιδιαίτερα σημαντική παράμετρο 

αποτελεί η επισήμανση ότι η μάθηση οδηγεί στην ανάπτυξη και όχι το αντίστροφο.  

Συνεπώς, δεν περιμένουμε να προηγηθεί η ανάπτυξη, για να δώσουμε νέες 

πληροφορίες στα παιδιά, αλλά τους προσφέρουμε γνώσεις που τα βάζουν να 

σκέφτονται λίγο παραπάνω, έτσι ώστε να ενεργοποιηθούν ανώτερες πνευματικές 

λειτουργίες τους. 

Η συνεργασία αποτελεί κι αυτή πηγή νοητικής ανάπτυξης. Τα παιδιά, όταν 

συνεργάζονται, μαθαίνουν να λειτουργούν ομαδικά και να σέβονται τη γνώμη των 

άλλων, η οποία αποδεικνύεται συχνά καταλύτης για την επίλυση προβλημάτων. Κι 

αυτό γιατί η ομάδα είναι ανώτερη από το άτομο όσον αφορά στην εκτίμηση 

διαφόρων καταστάσεων, ενώ μπορεί να είναι αποδοτικότερη, αν και πιο αργή, στη 

λύση σύνθετων προβλημάτων.  

Τέλος, το σενάριο στηρίζεται στο μοντέλο του ρόμβου της γλωσσικής 

εκπαίδευσης, εστιάζοντας ιδιαίτερα στους γραμματισμούς, που θεωρούνται άκρως 

απαραίτητοι στη γλωσσική διδασκαλία καθώς και στις διδακτικές πρακτικές, που 

http://www.academia.edu/5717676/%CE%91%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CE%BB%CF%85%CF%80%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B8%CE%B5%CF%89%CF%81%CE%AF%CE%B1_%CE%BC%CE%AC%CE%B8%CE%B7%CF%83%CE%B7%CF%82_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CE%A4%CE%A0%CE%95
https://fstefanidis.wordpress.com/2014/02/05/%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CF%84%CF%85%CE%B1%CE%BA%CE%AD%CF%82-%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82-%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CF%84%CE%B7/
https://fstefanidis.wordpress.com/2014/02/05/%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CF%84%CF%85%CE%B1%CE%BA%CE%AD%CF%82-%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82-%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CF%84%CE%B7/
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μετατρέπουν την τάξη σε «χώρο κίνησης, συνεργασίας, ανταλλαγής απόψεων και 

προβληματισμού, ενώ ο δάσκαλος εργάζεται στο παρασκήνιο» με επίκεντρο πάντοτε 

τις ταυτότητες μαθητών και εκπαιδευτικών (Κουτσογιάννης 2012).  

Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής  

Επιδιώκεται οι μαθητές / μαθήτριες:  

 Να έρθουν σε επαφή με τον αρχαίο κόσμο μέσω ενός κειμένου από το 

πρωτότυπο και να καταλήξουν σε συμπεράσματα για τις πρακτικές αλιείας 

κατά την αρχαιότητα και τις σχέσεις των ανθρώπων της εποχής απέναντι στα 

δελφίνια σύμφωνα με τη διήγηση του Αιλιανού.  

 Να προχωρήσουν σε σύγκριση μεταξύ των πρακτικών αλιείας της αρχαίας και 

της σύγχρονης εποχής, να εντοπίσουν ομοιότητες και διαφορές και να 

επισημάνουν τους κινδύνους που απορρέουν από την άκριτη χρήση της 

τεχνολογίας στον τομέα αυτό στις μέρες μας.  

 Να αναγνωρίσουν την οικολογική καταστροφή που συντελείται τόσο σε 

βάρος του υδροφόρου ορίζοντα όσο και της θαλάσσιας πανίδας, ώστε να 

αναπτύξουν οικολογική συνείδηση και διάθεση ενεργητικής εμπλοκής στην 

επίλυση αυτού του προβλήματος. 

 Να συνειδητοποιήσουν ότι και τα υπόλοιπα είδη του ζωικού βασιλείου έχουν 

δικαιώματα που η ανθρώπινη απληστία καταπατά με βάναυσο και θηριώδη 

τρόπο, ώστε να γίνουν υπέρμαχοι και υπερασπιστές τους, 

επαναπροσδιορίζοντας τη σχέση ανθρώπου-ζώων με βάση τις αρχές της 

ισότητας και του σεβασμού. 

 Να συσχετίσουν το θαυμασμό και την αγάπη για τα ζώα, ειδικότερα για τα 

δελφίνια, με τον τρόπο που αποτυπώνονται σε ποικίλους μύθους και 

νοηματοδοτούν έργα διαφόρων καλών τεχνών.  
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 Να κατανοήσουν ότι το εκάστοτε επάγγελμα φέρει το δικό του ειδικό βάρος 

στο πλέγμα του κοινωνικού ιστού και οι λειτουργοί του χαίρουν αντίστοιχης 

κοινωνικής αναγνώρισης και εκτίμησης. 

Γνώσεις για τη γλώσσα  

Επιδιώκεται οι μαθητές / μαθήτριες:  

 Να εξοικειωθούν σταδιακά με τη νοηματική προσπέλαση ενός αρχαίου 

κειμένου από το πρωτότυπο, στην προκειμένη περίπτωση το κείμενο του 

Αιλιανού που παρατίθεται στο σχολικό βιβλίο. 

 Να πειραματιστούν με τη χρήση ηλεκτρονικών λεξικών όσον αφορά την 

παραγωγή λέξεων και την ένταξή τους σε οικογένειες.  

 Να ασκηθούν στην παραγωγή γραπτού λόγου για την υποστήριξη των 

πορισμάτων της έρευνάς τους. 

 Να καλλιεργήσουν τη βιωματική εμπλοκή και την ενσυναίσθηση σε σχέση με 

τα προβλήματα που καλούνται να διεκπεραιώσουν, αρθρώνοντας λόγο 

προσωπικό και οικείο, που συνάδει με τα ποικίλα γλωσσικά περιβάλλοντα 

στα οποία εικονικά εμπλέκονται. 

 Να δοκιμάσουν τις δυνάμεις τους στο πλαίσιο της δημιουργικής γραφής 

(creative writing) επιχειρώντας να συνθέσουν σπάνια και ανοίκεια 

λογοτεχνικά κειμενικά είδη (χαϊκού, χιουμοριστικό διαλογικό κείμενο). 

Γραμματισμοί 

Επιδιώκεται οι μαθητές/ μαθήτριες:  

 Να σταθούν κριτικά απέναντι στην αυθεντία του σχολικού βιβλίου, το οποίο 

πρέπει να παύσουν να αντιλαμβάνονται ως μοναδική, δογματική πηγή γνώσης 

και να εξοικειωθούν με ανοιχτά και διερευνητικά περιβάλλοντα μάθησης 

(λεξικά, μηχανές αναζήτησης, ιστοσελίδες), ώστε να συνθέτουν τα δικά τους 

συμπεράσματα. 
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 Να μπορούν να διαχειρίζονται μόνοι τους διαφορετικούς πόρους που 

προσπελάζουν και να ασκηθούν στον έλεγχο της ορθότητας των πληροφοριών 

που συναντούν κατά την αναζήτησή τους σε αυτούς, ώστε να επιλέγουν 

κριτικά τα στοιχεία που χρησιμεύουν στην έρευνά τους. 

 Να ασκηθούν στη χρήση και τη σύγκριση πρωτογενών πηγών, την κριτική 

αποτίμησή τους και την εξαγωγή προσωπικών συμπερασμάτων. 

 Να αναπτύξουν πνεύμα ομαδικότητας και συνεργασίας, ώστε 

ανταλλάσσοντας δεδομένα και απόψεις να οδηγούνται σε ασφαλή 

συμπεράσματα.  

 Να συνθέτουν δημιουργικά τις πληροφορίες που βρίσκουν σε διαφορετικά 

κειμενικά είδη του γραπτού και του προφορικού λόγου. 

 Να χειρίζονται αποτελεσματικά τις ΤΠΕ ως μέσο αναζήτησης πληροφοριών 

αλλά και ως μέσο επικοινωνίας και δημιουργίας πολυτροπικών κειμένων. 

 Να γίνουν εντέλει οι ίδιοι δημιουργοί νέων ψηφιακών πόρων, οι οποίοι 

μπορούν να αναρτηθούν στο διαδίκτυο, ώστε να διασφαλίζεται η 

προσβασιμότητα και η συνεχής επικαιροποίησή τους από το σύνολο των 

επισκεπτών τους. 

 Να ασκηθούν στην εμπεριστατωμένη άσκηση καλοπροαίρετης κριτικής και 

αυτοκριτικής σχετικά με τα πορίσματα των ομάδων εργασίας, ώστε να 

αποσυνδέσουν την επισήμανση ατελειών από την ενδεχόμενη ταύτισή της με 

τιμωρητικές πρακτικές και να κατανοήσουν την πολλαπλή ωφελιμότητα που 

προκύπτει από αυτού του είδους την ανατροφοδότηση, εφαρμόζοντάς την 

στην πράξη. 

Διδακτικές πρακτικές 

Οι διδακτικές πρακτικές με τις οποίες θα έρθουν αντιμέτωποι οι μαθητές και οι 

μαθήτριες στο συγκεκριμένο σενάριο έχουν ως στόχο να: 

 Ενισχύσουν τη θετική τους αντίληψη για τις συνεργατικές μεθόδους. 
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 Αναπτύξουν την κριτική τους ικανότητα όσον αφορά τη συλλογή, καταγραφή 

και επεξεργασία του υλικού που είναι χρήσιμο για το έργο τους. 

 Καλλιεργήσουν την αυτενέργεια και την ανάληψη πρωτοβουλιών εκ μέρους 

τους, προκειμένου να φέρουν σε πέρας με επιτυχία τις δραστηριότητες που 

τους έχουν ανατεθεί. 

 Τους βοηθήσουν να αναπτύξουν υγιή κριτήρια εποικοδομητικής αξιολόγησης 

και αυτοαξιολόγησης. 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Το σενάριο έχει ως αφόρμηση τη δέκατη τέταρτη ενότητα του σχολικού εγχειριδίου, 

η οποία περιλαμβάνει ένα διασκευασμένο απόσπασμα από το έργο του Αιλιανού 

«Περὶ ζῴων ἰδιότητος», που αναφέρεται στην απρόσμενη «συνεργασία» των 

ψαράδων της αρχαίας Εύβοιας με τα δελφίνια της περιοχής, που συμπαραστέκονταν 

σε κάθε ψάρεμα ως άλλοι «απρόσκλητοι βοηθοί». Η αρχική εστίαση του σεναρίου, 

όπως είναι λογικό, περιστρέφεται γύρω από το αγαπητό είδος των θηλαστικών και 

επιδιώκει τη γνωστική και συναισθηματική εμπλοκή των μαθητών με αυτά 

(εξοικείωση με τη φυσιολογία και τις αξιοθαύμαστες ιδιότητές τους, ανίχνευση 

μύθων, παραδόσεων και έργων τέχνης, όπου τα δελφίνια παίζουν πρωταγωνιστικό 

ρόλο). Ο κύκλος διευρύνεται ομόκεντρα στη συνέχεια, για να περιλάβει 

προβληματισμούς που σχετίζονται με το σύνολο των ζώων εν γένει και τη σχέση τους 

με τους ανθρώπους, όπως διαφαίνεται στη σύγχρονη εποχή, και συνεκδοχικά να 

αφυπνίσει τους μαθητές σε σχέση με φλέγοντα οικολογικά ζητήματα. 

Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο  

Το προτεινόμενο σενάριο εντάσσεται στην 14η Ενότητα του σχολικού βιβλίου 

«Αρχαία Ελληνική Γλώσσα Β΄ Γυμνασίου» και με αυτό επιχειρείται η πραγμάτωση 

διδακτικών στόχων, όπως προβλέπονται από το Πρόγραμμα Σπουδών (ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ)  

και το Βιβλίο του Εκπαιδευτικού σσ. 91-93, που θα μπορούσαν να συνοψιστούν 

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-B112/269/1972,6734/
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-B112/269/1972,6734/
http://ebooks.edu.gr/courses/DSGL102/document/4bdada62agd2/4bdada62zbh8.pdf
http://www.pi-schools.gr/books/gymnasio/arxaia_b/kath/kath_1_112.pdf
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στους ακόλουθους: εξοικείωση των μαθητών με κείμενα της αρχαίας ελληνικής, 

κυρίως της αττικής διαλέκτου,·άσκηση των μαθητών στην κατανόηση των κειμένων 

αυτών με τη βοήθεια κατάλληλων γλωσσικών σχολίων, γνώση βασικών στοιχείων 

της αρχαίας ελληνικής γλώσσας σε ό,τι αφορά το γλωσσικό, σημασιολογικό και 

λεξιλογικό επίπεδο, που θα καταδείξει τη διαχρονική διάσταση της ελληνικής 

γλώσσας και του ρόλου της ως φορέα και δημιουργού ιδεών και αξιών του ελληνικού 

πολιτισμού (συγκεκριμένα στην ενότητα αυτή προβλέπεται εξοικείωση με όρους του 

ναυτικού λεξιλογίου), καλλιέργεια του ενδιαφέροντος για τον αρχαιοελληνικό 

πολιτισμό μέσω της σύντομης προβολής ποικίλων θεμάτων του αρχαίου ελληνικού 

βίου από την καθημερινή ζωή και σύγκριση τρόπου αλιείας στην αρχαιότητα σε 

σχέση με τη σύγχρονη εποχή και εντοπισμός ομοιοτήτων και διαφορών. 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Η ραγδαία εξέλιξη των ΤΠΕ και η εγκάρσια ένταξη του υπολογιστή σε όλους πλέον 

τους τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας έχει επηρεάσει ριζικά και το χώρο της 

εκπαίδευσης οδηγώντας την σε νέους προβληματισμούς και αναζητήσεις. Οι ΤΠΕ 

είναι σε θέση να αλλάξουν σημαντικά την ισχύουσα κατάσταση στην εκπαίδευση και 

να συμβάλλουν καταλυτικά, τόσο στην καλλιέργεια μιας νέας παιδαγωγικής 

αντίληψης, διευκολύνοντας νέους ενεργητικούς και βιωματικούς τρόπους μάθησης, 

όσος και στην ανάπτυξη νέων στάσεων και δεξιοτήτων. Ο υπολογιστής, κάτω από το 

πρίσμα αυτό καθίσταται διεπιστημονικό εργαλείο προσέγγισης της γνώσης σε όλο το 

φάσμα του προγράμματος σπουδών.  

Αν και η πραγματολογική προσέγγιση της επιστήμης της πληροφορικής δίνει 

στις ΤΠΕ το ρόλο του μέσου πρόσβασης στην πληροφορία αναγνωρίζοντας τη γενική 

αξία και εφαρμογή τους και σε άλλα πεδία, ως κοινωνικού φαινομένου δηλαδή και 

συστατικού του σύγχρονου πολιτισμού, συχνά στην εκπαίδευση ελλοχεύει ο κίνδυνος 

της εμπορευματικής προσέγγισης του ψηφιακού εγγραματισμού. Η μαζική, μη 

κριτική χρήση ΤΠΕ αντιστοιχεί σε κυνήγι των τεχνολογικών εξελίξεων με τη μορφή 

του τεχνολογικού καταναλωτισμού. Οι μαθητές καλούνται να αναπτύξουν τεχνικές 
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δεξιότητες χειρισμού των ΤΠΕ εν είδει παθητικών καταναλωτών της τεχνολογίας, 

χωρίς να καλλιεργήσουν τις αναγκαίες δημιουργικές ικανότητες που θα τους 

επιτρέψουν να εκφραστούν, προσωπικά ή συνεργατικά, προκειμένου να συμμετέχουν 

συνειδητά στο κοινωνικό και πολιτικό γίγνεσθαι, παραμένοντας διανοητικά 

αφοπλισμένοι.  

Η συνειδητοποιημένη και στοχευμένη χρήση των ΤΠΕ, ωστόσο, φαίνεται ότι 

προωθεί την ενεργητική αυτομόρφωση των χρηστών: η μάθηση πλέον θεωρείται μια 

προσωπική και μετασχηματιστική διαδικασία, όπου οι ιδέες, οι εμπειρίες και οι 

απόψεις ολοκληρώνονται με τη δημιουργία νέας γνώσης, ενώ παράλληλα 

ενεργοποιούνται σταδιακά πιο απαιτητικές νοητικές λειτουργίες. Οι μαθητές 

μετατρέπονται από παθητικούς δέκτες σε ερευνητές και παραγωγούς εκπαιδευτικού 

υλικού στο πλαίσιο της μαθητοκεντρικής διδακτικής μεθόδου και πάντοτε, βέβαια. με 

την ουσιαστική καθοδήγηση του εκπαιδευτικού (Κούτρα 1998).  

Κείμενα 

Κείμενα σχολικών εγχειριδίων  

Αρχαία Ελλάδα, ο τόπος και οι άνθρωποι - Ανθολόγιο (Β Γυμνασίου):  

Κατά Ἰχθυοπωλῶν. 

Αρχαία Ελληνική Γλώσσα (Β Γυμνασίου):  

Ενότητα 14: Απρόσκλητοι βοηθοί. 

Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας (Β Γυμνασίου): 

Αντώνης Σουρούνης, Άνθρωποι και δελφίνια. 

Κείμενα εκτός σχολικών εγχειριδίων  

Αλεξάνδρα Δέλτα – Παπαδοπούλου, Ο Αρίων [πηγή: Σπουδαστήριο Νέου 

Ελληνισμού]. 

Φανή Παπαλουκά, Τα δελφίνια [πηγή: Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισμού]. 

Ηρόδοτος Ἱστορίαι (1.23.1-1.25.2) [πηγή: Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα: Ψηφίδες 

για την Ελληνική Γλώσσα και την γλωσσική εκπαίδευση – Μνημοσύνη].  

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-B120/203/1363,4755/
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-B112/269/1972,6734/
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGL105/229/1695,5442/
http://www.snhell.gr/kids/content.asp?id=233&cat_id=10
http://www.snhell.gr/kids/content.asp?id=130&cat_id=4
http://www.greek-language.gr/Resources/ancient_greek/library/browse.html?text_id=30&page=4
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Μύθος Αισώπου, Η μαϊμού και το δελφίνι [πηγή: Διακόνημα].  

Υποστηρικτικό/εκπαιδευτικό υλικό 

Βίντεο  

Dolphin tale [Ταινία που αφορά τη φιλία ενός αγοριού και ενός δελφινιού. 2011. 

YouTube. Συγγραφείς: Karen Janszen, Noam Dromi. Σκηνοθεσία: Charles Martin 

Smith. Ηθοποιοί: Morgan Freeman, Ashley Judd. Στούντιο: Warner Bros.]. 

Flipper [Ταινία που αφορά τη φιλία ενός αγοριού και ενός δελφινιού. 1996 (αρχική 

ταινία: 1963). YouTube. Διάρκεια: 1 36΄ 21΄΄. Σκηνοθεσία: Alan Shapiro. Ηθοποιοί: 

Paul Hogan, Elijah Wood. Στούντιο: Universal]. 

Le grand bleu [Ταινία. 1988. YouTube. Διάρκεια: 168΄. Σκηνοθεσία και σενάριο : 

Luc Besson. Παραγωγός: Patrice Ledoux. Μουσική: Eric Serra. Ηθοποιοί: Rosanna 

Arquette, Jean- Marc Barr. Διανομή ταινίας: Gaumont και Universal Pictures]. 

Ο Αρίωνας και το δελφίνι [Ηχογράφηση και εικονογράφηση του γνωστού μύθου από 

τα παιδιά της Στ' τάξης του 18ου Δημοτικού Σχολείου Νίκαιας. 2011. YouTube. 

Διάρκεια: 7΄48΄΄]. 

Zeus and Roxanne [Ταινία. 1997. YouTube. Διάρκεια: 98΄. Σκηνοθεσία: George 

Miller. Παραγωγός: Laura Fridman. Μουσική: Bruce Rowland. Εταιρεία διανομής: 

Metro-  Goldwin- Mayer].  

Ταινίες /Ντοκιμαντέρ  

Earthlings [Ντοκιμαντέρ. 2005. YouTube. Διάρκεια: 1 38΄ 28΄΄. Σκηνοθεσία: Shaun 

Monson. Αφήγηση: Joaquin Phoenix. Μουσική: Moby. Εταιρεία διανομής: Nation 

Earth].  

Τραγούδια / Ηχητικά αποσπάσματα  

Μιχάλης Βιολάρης, Το δελφινοκόριτσο [Τραγούδι. 1972. YouTube. Στίχοι: 

Οδυσσέας Ελύτης. Μουσική :Λίνος Κόκκοτος. Ερμηνεία: Μιχάλης Βιολάρης.].  

http://www.diakonima.gr/2010/09/08/%CE%B7-%CE%BC%CE%B1%CF%8A%CE%BC%CE%BF%CF%8D-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%86%CE%AF%CE%BD%CE%B9/
https://www.youtube.com/watch?v=Jdpg9NsgEaI
https://www.youtube.com/watch?v=fuuJ3xGDn-8
https://www.youtube.com/watch?v=TVfRAVnnK9s
https://www.youtube.com/watch?v=W_nuk9jG2QQ
https://www.youtube.com/watch?v=ODkytcoVPl0#t=35
https://www.youtube.com/watch?v=EZxNP6-QUeY
https://www.youtube.com/watch?v=5VgQNBXzrXM


 

 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες 
 Β΄ Γυμνασίου «Άνθρωπος και ζώα: μια σχέση πολυσήμαντη» 

Σελίδα 15 από 33 

 

Γιάννης Καλατζής, Δελφίνι δελφινάκι [Τραγούδι: Γιάννης Καλατζής και Λίτσα 

Διαμάντη. 1968. YouTube. Στίχοι : Λευτέρης Παπαδόπουλος. Μουσική: Μάνος 

Λοΐζος].  

Ιστοσελίδες  

Αναπάντεχες δουλειές που εμπιστευόμαστε στα ζώα [πηγή: Άγνωστη Γη].  

Τα δελφίνια των ελληνικών θαλασσών [πηγή:Athens Science Festival]. 

Δίκτυο Μεσόγειος SOS [πηγή: Δίκτυο Μεσόγειος SOS] 

Δώδεκα εκατομμύρια πειραματόζωα στην Ευρωπαϊκή Ένωση [πηγή: Εφημερίδα 

Ελευθεροτυπία, 04/ 10/ 2010]. 

Ελληνική Βικιπαίδεια [Ελεύθερη Διαδικτυακή Εγκυκλοπαίδεια]: 

Αλιεία 

Δελφίνια στη μυθολογία 

Καλλιγράφημα 

Ρεπορτάζ 

Χαϊκού 

Το ψάρεμα στην εποχή του Περικλή [πηγή: Ανασκαφή].  

Παράνομη αλιεία [πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή].  

Τα δελφίνια στη βυζαντινή τέχνη [πηγή: Εφημερίδα Καθημερινή, 10/ 09/ 2000]. 

Greenpeace [πηγή: Greenpeace]. 

Η αλιεία και τα προϊόντα της στην εικονογραφία και τις φιλολογικές πηγές των 

αρχαϊκών και κλασικών χρόνων [πηγή: Ινστιτούτο Νεοελληνικών Ερευνών]. 

Δελφίνια: οι σύντροφοι του ανθρώπου [πηγή: Kosmos: η περιπέτεια της αναζήτησης]. 

Η διατροφή των αρχαίων Ελλήνων [πηγή: Ματιά].  

Οικουμενική Διακήρυξη των δικαιωμάτων των ζώων [πηγή: Natura Graeca]. 

Τετράποδες ιστορίες θάρρ6ους που συγκινούν [πηγή: Otherside.gr]. 

Το παιδί και το δελφίνι: μια συγκινητική ιστορία! [πηγή; Perierga.gr]. 

https://www.youtube.com/watch?v=j2yVTBbzycM
http://agnosthgh.blogspot.gr/2014/08/anapantexes-doyleies-poy-empisteyomaste-sta-zoa.html
http://www.athens-science-festival.gr/blog/%CF%84%CE%B1-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%86%CE%AF%CE%BD%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD-%CE%B8%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CF%83%CF%83%CF%8E%CE%BD/
http://medsos.gr/medsos/
http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=209709
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%B9%CE%B5%CE%AF%CE%B1
http://translate.google.gr/translate?hl=el&sl=en&u=http://en.wikipedia.org/wiki/Dolphins_in_mythology&prev=/search%3Fq%3Dmyths%2Bwith%2Bdolphins%26newwindow%3D1%26biw%3D1024%26bih%3D498
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B9%CE%B3%CF%81%CE%AC%CF%86%CE%B7%CE%BC%CE%B1
http://el.wiktionary.org/wiki/%CF%81%CE%B5%CF%80%CE%BF%CF%81%CF%84%CE%AC%CE%B6
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%BF%CF%8D
http://anaskafi.blogspot.gr/2011/08/blog-post_06.html
http://ec.europa.eu/fisheries/cfp/illegal_fishing/index_el.htm
http://helios-eie.ekt.gr/EIE/bitstream/10442/13138/1/Kathimerini_7_72.pdf
http://www.greenpeace.org/greece/el/campaigns/oceans/
http://ine-notebooks.org/index.php/te/article/viewFile/202/256
http://ine-notebooks.org/index.php/te/article/viewFile/202/256
http://www.e-zine.gr/modules.php?name=News&file=article&sid=225
http://www.matia.gr/7/78/7806/7806_1_10.html
http://www.naturagraeca.com/ws/10,9,103,1,1,%CE%9F%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%85%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CE%94%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%AE%CF%81%CF%85%CE%BE%CE%B7-%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%94%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%89%CE%BC%CE%AC%CF%84%CF%89%CE%BD-%CF%25
http://www.otherside.gr/2011/05/tetrapodes-istories-tharrous-pou-sygkinoun/
http://perierga.gr/2013/09/%CF%84%CE%BF-%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%AF-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%86%CE%AF%CE%BD%CE%B9/
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Αλιευτικά εργαλεία και μέθοδοι [πηγή: Πύλη Παιδαγωγικού Υλικού 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης].  

Το δελφίνι στην τέχνη [πηγή: Πύλη Παιδαγωγικού Υλικού Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης].  

Η άσκηση της αλιείας κατά την αρχαιότητα [πηγή: Scribd]. 

Η σημασία των δελφινιών στην αρχαία Ελλάδα [πηγή: Ταξίδι στην αρχαία Ελλάδα]. 

Το δελφίνι – ένα απειλούμενο είδος [πηγή: Το δελφίνι ένα απειλούμενο είδος 

(προσωπικό ιστολόγιο)]. 

Τα δελφίνια μιλούν, έχουν κι ονόματα! [πηγή: Terra Papers (προσωπικό ιστολόγιο)].  

Τα δελφίνια στην τέχνη [πηγή: Wikipedia Commons]. 

WWF Hellas (Παγκόσμιο Ταμείο για τη Φύση):  

Δελφίνι 

Μη βιώσιμη αλιεία 

WWF 

Λεξικό της Κοινής Νεοελληνικής [πηγή: Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα].  

Glogster [Ελεύθερο λογισμικό δημιουργίας ηλεκτρονικής αφίσας].  

Text2MindMap [Ελεύθερο λογισμικό κατασκευής εννοιολογικών χαρτών]. 

[06/09/2014] 

Διδακτική πορεία / στάδια / φάσεις 

1η διδακτική ώρα: Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες των τριών ατόμων και 

παίρνουν θέση μπροστά στον υπολογιστή. Ύστερα από την ανάγνωση του 

εισαγωγικού σημειώματος και του κειμένου του Αιλιανού που παρατίθεται στο 

σχολικό βιβλίο, γίνεται γλωσσική εξομάλυνση και επιδιώκεται η κατανόηση του 

κειμένου μέσω ερωτήσεων του διδάσκοντος. Πιο συγκεκριμένα, οι μαθητές 

καλούνται να επεξεργαστούν το αρχαίο κείμενο βασιζόμενοι στα γλωσσικά σχόλια 

του σχολικού βιβλίου και να καταλήξουν στα συμπεράσματά τους για τον τρόπο 

αλιείας στην αρχαιότητα και την ιδιότυπη σχέση που είχαν αναπτύξει οι ψαράδες της 

http://www.env-edu.gr/Documents/files/EkpYliko/ODIGOS%20ALIEIA.pdf
http://www.env-edu.gr/packs/Dolphin/site%20delfini/delfini_texnh.htm
http://www.scribd.com/doc/237320553/%CE%97-%CE%86%CF%83%CE%BA%CE%B7%CF%83%CE%B7-%CE%A4%CE%B7%CF%82-%CE%91%CE%BB%CE%B9%CE%B5%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%9A%CE%B1%CF%84%CE%AC-%CE%A4%CE%B7%CE%BD-%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%B9%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1
http://archaia-ellada.blogspot.gr/2014/04/h.html
http://delfiniapeiloumenoeidos.blogspot.gr/
http://www.terrapapers.com/?p=1480
http://translate.google.gr/translate?hl=el&sl=en&u=http://commons.wikimedia.org/wiki/Category:Dolphins_in_art&prev=/search%3Fq%3Ddolphins%2Bin%2Bart%2Bhistory%26newwindow%3D1%26biw%3D1024%26bih%3D498
http://www.wwf.gr/endangered-species/marine-mammals/dolphin
http://www.wwf.gr/sustainable-economy/fishery/none-sustainable-fishery
http://www.wwf.gr/
http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/triantafyllides/index.html
http://edu.glogster.com/
http://www.text2mindmap.com/
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Εύβοιας με τους απρόσκλητους βοηθούς τους, τα δελφίνια, σύμφωνα με τη 

συγκεκριμένη πηγή. 

2η και 3η διδακτική ώρα: Ο καθηγητής ελέγχει μέσω ερωτήσεων τον βαθμό 

πρόσληψης και κατανόησης του κειμένου από τους μαθητές. Κατόπιν, οι μαθητές 

ενημερώνονται για τα διαφορετικά ζητούμενα των Φύλλων Εργασίας και με βάση τις 

προσωπικές τους προτιμήσεις χωρίζονται σε τέσσερις ομάδες των πέντε ή έξι 

ατόμων. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να ληφθεί μέριμνα ώστε οι ομάδες να 

προκύψουν ισοδύναμες ως προς τη στελέχωσή τους με άτομα εξοικειωμένα με τον 

υπολογιστή και επιπρόσθετα με άτομα που διαθέτουν ευχέρεια χρήσης του λόγου. 

Είναι, επίσης, σημαντικό ο εκπαιδευτικός να κατευθύνει τον χωρισμό και τη σύνθεση 

των ομάδων, διασαφηνίζοντας τον ρόλο που θα κληθεί να παίξει κάθε μαθητής σε 

αυτές (χειριστής Η/Υ, γνώστης λογισμικού παρουσίασης, γνώστης λογισμικού 

επεξεργασίας κειμένου, γραμματέας, συντονιστής). Θα ήταν, επίσης, ενδιαφέρον οι 

ρόλοι αυτοί να εναλλάσσονται ανάλογα με τη δραστηριότητα, προκειμένου οι 

μαθητές να δοκιμάσουν τις δυνάμεις τους εκ περιτροπής σε διαφορετικού τύπου 

δεξιότητες. Προκύπτουν τελικά οι ακόλουθες τέσσερις ομάδες: 

 «Οικολόγοι Ψαράδες» 

 «Ζωολόγοι» 

 «Μυθοερευνητές» 

 «Καλλιτέχνες»  

Οι ομάδες παίρνουν θέση στον υπολογιστή και ανοίγουν τα Φύλλα Εργασίας, 

που έχει αποθηκεύσει ο εκπαιδευτικός στην επιφάνεια εργασίας του υπολογιστή τους. 

Εάν πρόκειται για πολυπληθές τμήμα, οι ομάδες μπορούν να χωριστούν περαιτέρω 

δια δύο, ώστε οι μαθητές κάνοντας χρήση οκτώ υπολογιστών να έχουν καλύτερη 

πρόσβαση και αμεσότερη επαφή με τις δραστηριότητες, γεγονός που θα περιορίσει 

τον κίνδυνο απόσπασης της προσοχής τους και της συνακόλουθης αδιαφορίας που 

ενέχει η στελέχωση πολυπληθέστερων ομάδων. Για τον ίδιο λόγο, τα Φύλλα 
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Εργασίας είναι καλό να δοθούν από τον διδάσκοντα στον κάθε μαθητή και σε έντυπη 

μορφή.  

Οι μαθητές ασχολούνται με την πρώτη δραστηριότητα του Φύλλου Εργασίας 

τους. Συγκεκριμένα αυτή περιλαμβάνει για την κάθε ομάδα τα εξής:  

 για τους «Οικολόγους Ψαράδες» τη διερεύνηση των κάτωθι δικτυακών 

πόρων: 

- Η άσκηση της αλιείας κατά την αρχαιότητα  

- Το ψάρεμα στην εποχή του Περικλή 

- Η αλιεία και τα προϊόντα της στην εικονογραφία και τις φιλολογικές πηγές 

των αρχαϊκών και κλασικών χρόνων (μόνο το παράρτημα με τις εικόνες). 

- Αλιευτικά εργαλεία και μέθοδοι (σελ. 5-12) και 

- Αλιεία (ειδικότερα το τμήμα «Μέσα Αλιείας»)  

προκειμένου να δημιουργήσουν ένα πολυτροπικό κείμενο στο οποίο θα 

καταφαίνονται οι ομοιότητες και διαφορές στον τρόπο αλιείας μεταξύ της 

αρχαίας και της σύγχρονης εποχής.  

 για την ομάδα των «Ζωολόγων» τη μελέτη των εξής ιστοσελίδων: 

- Δελφίνι  

- Το δελφίνι – ένα απειλούμενο είδος  

- Τα δελφίνια μιλούν, έχουν κι ονόματα!  

- Τα δελφίνια των ελληνικών θαλασσών 

ώστε εν συνεχεία να αποτυπώσει τα συμπεράσματά της σε έναν εννοιολογικό 

χάρτη.  

 για την τρίτη ομάδα, αυτή των «Μυθοερευνητών», την προσπέλαση των 

ακόλουθων πόρων: 

- Η σημασία των δελφινιών στην αρχαία Ελλάδα 

- Δελφίνια: οι σύντροφοι του ανθρώπου (το τμήμα: Τα δελφίνια στον αρχαίο 

ελληνικό πολιτισμό)  

- Μύθοι για τα δελφίνια  

http://www.scribd.com/doc/237320553/%CE%97-%CE%86%CF%83%CE%BA%CE%B7%CF%83%CE%B7-%CE%A4%CE%B7%CF%82-%CE%91%CE%BB%CE%B9%CE%B5%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%9A%CE%B1%CF%84%CE%AC-%CE%A4%CE%B7%CE%BD-%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%B9%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1
http://erroso.blogspot.gr/2011/08/blog-post_06.html
http://ine-notebooks.org/index.php/te/article/viewFile/202/256
http://ine-notebooks.org/index.php/te/article/viewFile/202/256
http://www.env-edu.gr/Documents/files/EkpYliko/ODIGOS%20ALIEIA.pdf
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%B9%CE%B5%CE%AF%CE%B1
http://www.wwf.gr/endangered-species/marine-mammals/dolphin
http://delfiniapeiloumenoeidos.blogspot.gr/
http://www.terrapapers.com/?p=1480
http://www.athens-science-festival.gr/blog/%CF%84%CE%B1-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%86%CE%AF%CE%BD%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD-%CE%B8%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CF%83%CF%83%CF%8E%CE%BD/
http://archaia-ellada.blogspot.gr/2014/04/h.html
http://www.e-zine.gr/modules.php?name=News&file=article&sid=225
http://blogs.sch.gr/8dimkoryd/files/2012/03/mythoi.pdf
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με σκοπό τη δημιουργία ενός πολυτροπικού κειμένου. 

 τέλος για τους «Καλλιτέχνες», που συνιστούν την τελευταία ομάδα, 

προβλέπεται επίσκεψη στην ιστοσελίδα της Πύλης της Ελληνικής Γλώσσας, 

ώστε να χρησιμοποιήσουν το ηλεκτρονικό λεξικό του Τριανταφυλλίδη και να 

αναζητήσουν σε αυτό τη λέξη «δελφίνι».  Εν συνεχεία, αφού επιλέξουν πέντε 

από τις προβαλλόμενες λέξεις καλούνται να τις χρησιμοποιήσουν σε 

διαλογικά κείμενα μικρής έκτασης που προορίζονται για δραματοποίηση. 

4η και 5η διδακτική ώρα: Οι μαθητές προχωρούν στη δεύτερη δραστηριότητα, η 

οποία προβλέπει για κάθε ομάδα τα ακόλουθα:  

 οι «Οικολόγοι Ψαράδες» διαβάζουν τα δύο σύντομα κείμενα του 

Ανθολογίου Κατὰ Ἰχθυοπωλῶν και αυτό που περιγράφει τις διατροφικές 

συνήθειες των αρχαίων Αθηναίων. Ο στόχος είναι η δημιουργία ενός 

κωμικού διαλογικού κειμένου μεταξύ ενός ιχθυοπώλη κι ενός 

υποψήφιου πελάτη του στην αγορά της αρχαίας Αθήνας. Στο κείμενο, 

που προορίζεται για δραματοποίηση, οι μαθητές θα περιλάβουν τα 

εξαγόμενα συμπεράσματα της έρευνας ενταγμένα στο σωστό 

χωροχρονικό πλαίσιο. 

 οι «Ζωολόγοι» μελετούν τις ακόλουθες πηγές:  

- Αναπάντεχες δουλειές που εμπιστευόμαστε στα ζώα 

- Τετράποδες ιστορίες θάρρους που συγκινούν  

- Το παιδί και το δελφίνι: μια συγκινητική ιστορία! 

και στη συνέχεια καλούνται να δημιουργήσουν ένα πολυτροπικό 

κείμενο, στο οποίο θα δηλώνουν τις διαπιστώσεις τους από την έρευνά 

τους. 

 οι «Μυθοερευνητές» μελετούν από τις παρακάτω πηγές το μύθο για τον 

Αρίωνα  

- Ο Αρίων και το δελφίνι  

- Ο Αρίων  

http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/triantafyllides/search.html?lq=%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%86%CE%AF%CE%BD%CE%B9+&loptall=true&dq=
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-B120/203/1363,4755/
http://www.matia.gr/7/78/7806/7806_1_10.html
http://agnosthgh.blogspot.gr/2014/08/anapantexes-doyleies-poy-empisteyomaste-sta-zoa.html
http://www.otherside.gr/2011/05/tetrapodes-istories-tharrous-pou-sygkinoun/
http://perierga.gr/2013/09/%CF%84%CE%BF-%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%AF-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%86%CE%AF%CE%BD%CE%B9/
http://www.greek-language.gr/Resources/ancient_greek/library/browse.html?text_id=30&page=4
http://www.snhell.gr/kids/content.asp?id=233&cat_id=10
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- Ο Αρίωνας και το δελφίνι  

και στη συνέχεια καλούνται να δημιουργήσουν ως άλλοι δημοσιογράφοι 

το ρεπορτάζ του θέματος. 

 οι «Καλλιτέχνες», τέλος, λαμβάνοντας υπόψη τους τις πληροφορίες που 

προσφέρουν οι εξής πόροι: 

- Το δελφίνι στην τέχνη  

- Τα δελφίνια στη βυζαντινή τέχνη  

- Τα δελφίνια στην τέχνη  

θα πρέπει να δημιουργήσουν ένα πολυτροπικό κείμενο στο οποίο να 

παρουσιάζουν συγκεντρωμένα τα πορίσματά τους.  

6η και 7η διδακτική ώρα: Οι μαθητές προχωρούν στην τελευταία δραστηριότητα 

του Φύλλου Εργασίας της ομάδας τους. Αναλυτικότερα: 

 οι «Οικολόγοι Ψαράδες», αφού διαβάσουν τα ακόλουθα κείμενα: 

- Μη βιώσιμη αλιεία  

- Παράνομη αλιεία 

καλούνται να συντάξουν ένα κείμενο που προορίζεται για την 

ιστοσελίδα του σχολείου στο οποίο θα παρουσιάζουν τις παράνομες και 

επικίνδυνες τεχνικές που χρησιμοποιούνται στη σύγχρονη αλιεία και θα 

υποδεικνύουν τρόπους για την κατάργησή τους. 

 οι «Ζωολόγοι», αφού προσπελάσουν τους εξής διαδικτυακούς πόρους:  

- Οικουμενική Διακήρυξη των δικαιωμάτων των ζώων 

- Δώδεκα εκατομμύρια πειραματόζωα στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

- Earthlings   

καλούνται ομοίως να δημιουργήσουν ένα σχετικό κείμενο που θα 

προορίζεται για τη σχολική ιστοσελίδα, το οποίο θα συνοψίζει τα 

πορίσματα της μελέτης τους. 

 οι «Μυθοερευνητές» θα πρέπει να διευρύνουν το πεδίο της έρευνάς τους 

και, αφού μελετήσουν τα ακόλουθα κείμενα:  

https://www.youtube.com/watch?v=W_nuk9jG2QQ
http://www.env-edu.gr/packs/Dolphin/site%20delfini/delfini_texnh.htm
http://helios-eie.ekt.gr/EIE/bitstream/10442/13138/1/Kathimerini_7_72.pdf
http://translate.google.gr/translate?hl=el&sl=en&u=http://commons.wikimedia.org/wiki/Category:Dolphins_in_art&prev=/search%3Fq%3Ddolphins%2Bin%2Bart%2Bhistory%26newwindow%3D1%26biw%3D1024%26bih%3D498
http://www.wwf.gr/sustainable-economy/fishery/none-sustainable-fishery
http://ec.europa.eu/fisheries/cfp/illegal_fishing/index_el.htm
http://www.naturagraeca.com/ws/10,9,103,1,1,%CE%9F%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%85%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CE%94%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%AE%CF%81%CF%85%CE%BE%CE%B7-%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%94%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%89%CE%BC%CE%AC%CF%84%CF%89%CE%BD-%CF%25
http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=209709
https://www.youtube.com/watch?v=EZxNP6-QUeY
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- Δελφίνια στη μυθολογία  

- Δελφίνια: οι σύντροφοι του ανθρώπου 

να αποτυπώσουν τα συμπεράσματά τους σε ένα κείμενο που θα 

δημοσιευτεί στην ιστοσελίδα του σχολείου.  

 οι «Καλλιτέχνες» λαμβάνοντας έμπνευση από τα ακόλουθα βίντεο: 

- Le grand bleu   

- Zeus and Roxanne 

- Flipper   

- Dolphin tale 

διαβάζοντας τα εξής κείμενα:  

- Η μαϊμού και το δελφίνι  

- Τα δελφίνια  

- Άνθρωποι και δελφίνια  

και τέλος ακούγοντας τα δύο αυτά τραγούδια: 

- Μιχάλης Βιολάρης, Το δελφινοκόριτσο 

- Γιάννης Καλατζής, Δελφίνι δελφινάκι  

θα πρέπει να αφήσουν ελεύθερη τη δημιουργική φαντασία τους και να 

δημιουργήσουν είτε ένα καλλιγράφημα είτε ένα χαϊκού με θέμα σχετικό με τα 

αγαπητά θηλαστικά.  

8η διδακτική ώρα: Οι μαθητές ασχολούνται με το τελευταίο, κοινό για όλες τις 

ομάδες, Φύλλο Εργασίας. Στόχος είναι η τριβή τους με το εκπαιδευτικό υλικό του 

σεναρίου να αποτυπωθεί σε μια πρωτότυπη καλλιτεχνική δημιουργία, συγκεκριμένα 

τη δημιουργία ψηφιακής αφίσας με οικολογικό μήνυμα. Για την περαιτέρω 

ενημέρωσή τους δίνονται οι ακόλουθοι υπερδεσμοί: 

- Δίκτυο Μεσόγειος SOS 

- Greenpeace  

- WWF 

http://translate.google.gr/translate?hl=el&sl=en&u=http://en.wikipedia.org/wiki/Dolphins_in_mythology&prev=/search%3Fq%3Dmyths%2Bwith%2Bdolphins%26newwindow%3D1%26biw%3D1024%26bih%3D498
http://www.e-zine.gr/modules.php?name=News&file=article&sid=225
http://www.youtube.com/watch?v=TVfRAVnnK9s
https://www.youtube.com/watch?v=ODkytcoVPl0#t=35
https://www.youtube.com/watch?v=YQRbTNN-jNE
https://www.youtube.com/watch?v=Jdpg9NsgEaI
http://www.diakonima.gr/2010/09/08/%CE%B7-%CE%BC%CE%B1%CF%8A%CE%BC%CE%BF%CF%8D-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%86%CE%AF%CE%BD%CE%B9/
http://www.snhell.gr/kids/content.asp?id=130&cat_id=4
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGL105/229/1695,5442/
https://www.youtube.com/watch?v=5VgQNBXzrXM
https://www.youtube.com/watch?v=j2yVTBbzycM
http://medsos.gr/medsos/
http://www.greenpeace.org/greece/el/campaigns/oceans/
http://www.wwf.gr/
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9η διδακτική ώρα: Πρόκειται για την κατακλείδα του σεναρίου, οπότε δίνεται η 

δυνατότητα αναστοχασμού, κριτικής, αυτοκριτικής και εξαγωγής συμπερασμάτων 

για τις ομάδες και τα μέλη τους. Αρχικά, κάθε ομάδα παρουσιάζει στην ολομέλεια τις 

εργασίες της και στη συνέχεια οι μαθητές συζητούν από κοινού για τις δυσκολίες που 

αντιμετώπισαν, αλλά και τα οφέλη που αποκόμισαν κατά τη διαδικασία σύνθεσης και 

δημιουργίας τους. 
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ /Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Φύλλο εργασίας 1 

Ομάδα Α΄: «Οικολόγοι ψαράδες» 

1) Το κείμενο του Αιλιανού παρουσιάζει αναλυτικά τον τρόπο με τον οποίο ψάρευαν 

οι ψαράδες στην Εύβοια τονίζοντας τη βοήθεια που τους προσέφεραν τα δελφίνια 

κατά τη διαδικασία. Στις μέρες μας, βέβαια, στον τομέα της αλιείας τα πράγματα 

έχουν αλλάξει αρκετά. Διαβάστε τις ακόλουθες πηγές:  

 Η άσκηση της αλιείας κατά την αρχαιότητα  

 Το ψάρεμα στην εποχή του Περικλή 

 Η αλιεία και τα προϊόντα της στην εικονογραφία και τις φιλολογικές πηγές 

των αρχαϊκών και κλασικών χρόνων (μόνο το παράρτημα με τις εικόνες). 

 Αλιευτικά εργαλεία και μέθοδοι (σελ. 5-12) 

 Αλιεία (ειδικότερα το τμήμα «Μέσα Αλιείας»)  

και στη συνέχεια δημιουργήστε ένα πολυτροπικό κείμενο της επιλογής σας 

(λογισμικό παρουσίασης, βίντεο, ζωγραφική/κολάζ) στο οποίο θα καταδεικνύετε 

ομοιότητες και διαφορές.  

2) Διαβάστε τα παρακάτω δύο σύντομα κείμενα: Κατὰ Ἰχθυοπωλῶν και το 

ακόλουθο που περιγράφει τις διατροφικές συνήθειες των αρχαίων Αθηναίων και 

προσπαθήστε να καταλήξετε σε συμπεράσματα για τον κοινωνική αξία του 

επαγγέλματος του ψαρά και του ιχθυοπώλη στον αρχαίο κόσμο. Μεταφέρετε τα 

συμπεράσματα της έρευνάς σας σε ένα κωμικό διαλογικό κείμενο που θα 

δημιουργήσετε, το οποίο προορίζεται για δραματοποίηση. Η ιστορία σας υποτίθεται 

ότι διαδραματίζεται στην αγορά της αρχαίας Αθήνας μεταξύ ενός ιχθυοπώλη κι ενός 

υποψήφιου πελάτη του. Προσπαθήστε να εντάξετε το κείμενό σας στο σωστό 

χωροχρονικό πλαίσιο αξιοποιώντας στοιχεία από τις αρχαίες πηγές που μελετήσατε 

και πληροφορίες από την προηγούμενη δραστηριότητα.  

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-B112/269/1972,6734/
http://www.scribd.com/doc/237320553/%CE%97-%CE%86%CF%83%CE%BA%CE%B7%CF%83%CE%B7-%CE%A4%CE%B7%CF%82-%CE%91%CE%BB%CE%B9%CE%B5%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CE%9A%CE%B1%CF%84%CE%AC-%CE%A4%CE%B7%CE%BD-%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%B9%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1
http://erroso.blogspot.gr/2011/08/blog-post_06.html
http://ine-notebooks.org/index.php/te/article/viewFile/202/256
http://ine-notebooks.org/index.php/te/article/viewFile/202/256
http://www.env-edu.gr/Documents/files/EkpYliko/ODIGOS%20ALIEIA.pdf
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%B9%CE%B5%CE%AF%CE%B1
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-B120/203/1363,4755/
http://www.matia.gr/7/78/7806/7806_1_10.html
http://www.matia.gr/7/78/7806/7806_1_10.html
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3) Μια από τις μεγαλύτερες σύγχρονες απειλές για τα θαλάσσια οικοσυστήματα 

είναι στις μέρες μας η παράνομη αλιεία. Μελετήστε τα ακόλουθα κείμενα:  

 Μη βιώσιμη αλιεία  

 Παράνομη αλιεία 

και συντάξτε ένα κείμενο που προορίζεται για την ιστοσελίδα του σχολείου σας στο 

οποίο θα παρουσιάζετε τα συμπεράσματα από την έρευνά σας. Να εστιάσετε στις 

παράνομες και επικίνδυνες τεχνικές και να υποδείξετε τρόπους για την κατάργησή 

τους. 

http://www.wwf.gr/sustainable-economy/fishery/none-sustainable-fishery
http://ec.europa.eu/fisheries/cfp/illegal_fishing/index_el.htm
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Φύλλο εργασίας 2 

Ομάδα Β΄: «Ζωολόγοι»  

1) Το κείμενο του Αιλιανού παρουσιάζει αναλυτικά τον τρόπο με τον οποίο ψάρευαν 

οι ψαράδες στην Εύβοια τονίζοντας τη βοήθεια που τους προσέφεραν τα δελφίνια 

κατά τη διαδικασία. Διαβάστε τις ακόλουθες πηγές:  

 Δελφίνι  

 Το δελφίνι – ένα απειλούμενο είδος  

 Τα δελφίνια μιλούν, έχουν κι ονόματα!  

 Τα δελφίνια των ελληνικών θαλασσών 

και στη συνέχεια παραθέστε σχηματικά τα βασικότερα χαρακτηριστικά αυτών των 

ζώων σε έναν εννοιολογικό χάρτη.  

2) Οι άνθρωποι ακόμα και στις μέρες μας εμπιστεύονται τα ζώα ως βοηθούς σε 

διάφορες δουλειές τους και αναπτύσσουν συχνά με αυτά έντονους δεσμούς φιλίας και 

αγάπης. Μελετήστε τα ακόλουθα κείμενα:  

 Αναπάντεχες δουλειές που εμπιστευόμαστε στα ζώα 

 Τετράποδες ιστορίες θάρρους που συγκινούν  

 Το παιδί και το δελφίνι: μια συγκινητική ιστορία!  

και δημιουργήστε ένα πολυτροπικό κείμενο της επιλογής σας (λογισμικό 

παρουσίασης, βίντεο, ζωγραφική/κολάζ) στο οποίο θα παρουσιάζετε τα 

συμπεράσματα σας.  

3) Παρότι θα έπρεπε να υπάρχει αρμονία και σεβασμός μεταξύ των ειδών του 

ζωικού βασιλείου, ο άνθρωπος με τις καθημερινές πρακτικές του καταπατά 

συστηματικά τα δικαιώματα των ζώων. Μελετήστε τους εξής υπερδεσμούς:  

 Οικουμενική Διακήρυξη των δικαιωμάτων των ζώων 

 Δώδεκα εκατομμύρια πειραματόζωα στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

 Earthlings   

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-B112/269/1972,6734/
http://www.wwf.gr/endangered-species/marine-mammals/dolphin
http://delfiniapeiloumenoeidos.blogspot.gr/
http://www.terrapapers.com/?p=1480
http://www.athens-science-festival.gr/blog/%CF%84%CE%B1-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%86%CE%AF%CE%BD%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD-%CE%B8%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CF%83%CF%83%CF%8E%CE%BD/
https://www.text2mindmap.com/
http://agnosthgh.blogspot.gr/2014/08/anapantexes-doyleies-poy-empisteyomaste-sta-zoa.html
http://www.otherside.gr/2011/05/tetrapodes-istories-tharrous-pou-sygkinoun/
http://perierga.gr/2013/09/%CF%84%CE%BF-%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%AF-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%86%CE%AF%CE%BD%CE%B9/
http://www.naturagraeca.com/ws/10,9,103,1,1,%CE%9F%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%85%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CE%94%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%AE%CF%81%CF%85%CE%BE%CE%B7-%CF%84%CF%89%CE%BD-%CE%94%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%89%CE%BC%CE%AC%CF%84%CF%89%CE%BD-%CF%25
http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=209709
https://www.youtube.com/watch?v=EZxNP6-QUeY
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και στη συνέχεια συντάξτε ένα κείμενο που προορίζεται για την ιστοσελίδα του 

σχολείου σας στο οποίο θα παρουσιάζετε τα συμπεράσματά σας από την έρευνα. 
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Φύλλο εργασίας 3 

Ομάδα Γ΄: «Μυθοερευνητές» 

1) Το κείμενο του Αιλιανού παρουσιάζει αναλυτικά τον τρόπο με τον οποίο ψάρευαν 

οι ψαράδες στην Εύβοια τονίζοντας τη βοήθεια που τους προσέφεραν τα δελφίνια 

κατά τη διαδικασία. Διαβάστε τις ακόλουθες πηγές:  

 Η σημασία των δελφινιών στην αρχαία Ελλάδα 

 Δελφίνια: οι σύντροφοι του ανθρώπου (το τμήμα: Τα δελφίνια στον αρχαίο 

ελληνικό πολιτισμό)  

 Μύθοι για τα δελφίνια  

και δημιουργήστε ένα πολυτροπικό κείμενο της επιλογής (λογισμικό παρουσίασης, 

βίντεο, ζωγραφική/κολάζ) στο οποίο θα παρουσιάζετε τα συμπεράσματα σας.  

2) Ίσως ο πιο γνωστός αρχαίος μύθος με δελφίνια αφορά στην περιπέτεια του 

ποιητή Αρίωνα. Μελετήστε τα ακόλουθα κείμενα:  

 Ο Αρίων και το δελφίνι  

 Ο Αρίων  

 Ο Αρίωνας και το δελφίνι  

και στη συνέχεια ως άλλοι αρχαίοι δημοσιογράφοι συντάξτε το ρεπορτάζ για την 

ιστορία που διαβάσατε.  

3) Φυσικά, οι μύθοι με πρωταγωνιστές τα δελφίνια δεν περιορίζονται στην 

αρχαία Ελλάδα. Διαβάστε τα ακόλουθα κείμενα:  

 Δελφίνια στη μυθολογία  

 Δελφίνια: οι σύντροφοι του ανθρώπου (το τμήμα: Παγκόσμιοι μύθοι και 

θρύλοι για τα δελφίνια)  

και στη συνέχεια συντάξτε ένα κείμενο που προορίζεται για την ιστοσελίδα του 

σχολείου σας στο οποίο θα παρουσιάζετε τα συμπεράσματά σας από την έρευνα. 

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-B112/269/1972,6734/
http://archaia-ellada.blogspot.gr/2014/04/h.html
http://www.e-zine.gr/modules.php?name=News&file=article&sid=225
http://blogs.sch.gr/8dimkoryd/files/2012/03/mythoi.pdf
http://www.greek-language.gr/Resources/ancient_greek/library/browse.html?text_id=30&page=4
http://www.snhell.gr/kids/content.asp?id=233&cat_id=10
https://www.youtube.com/watch?v=W_nuk9jG2QQ
http://el.wiktionary.org/wiki/%CF%81%CE%B5%CF%80%CE%BF%CF%81%CF%84%CE%AC%CE%B6
http://translate.google.gr/translate?hl=el&sl=en&u=http://en.wikipedia.org/wiki/Dolphins_in_mythology&prev=/search%3Fq%3Dmyths%2Bwith%2Bdolphins%26newwindow%3D1%26biw%3D1024%26bih%3D498
http://www.e-zine.gr/modules.php?name=News&file=article&sid=225
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Φύλλο εργασίας 4 

Ομάδα Δ΄: «Καλλιτέχνες» 

1) Επισκεφθείτε το ηλεκτρονικό λεξικό και αναζητήστε τη λέξη «δελφίνι» (στις 

επιλογές αναζήτησης πατήστε «αναζήτηση και στο σώμα των λημμάτων»). Επιλέξτε 

πέντε από τις προβαλλόμενες λέξεις και χρησιμοποιήστε τις σε διαλογικά κείμενα 

μικρής έκτασης που προορίζονται για δραματοποίηση.  

2) Μελετήστε τα ακόλουθα κείμενα:  

 Το δελφίνι στην τέχνη  

 Τα δελφίνια στη βυζαντινή τέχνη  

 Τα δελφίνια στην τέχνη  

και στη συνέχεια συγκεντρώστε τις σημαντικότερες πληροφορίες της έρευνάς σας για 

τα δελφίνια και την ειδική σχέση τους με τον άνθρωπο, όπως απεικονίζεται από την 

αρχαία ελληνική ως τη νεότερη τέχνη δημιουργώντας ένα πολυτροπικό κείμενο της 

επιλογής σας (λογισμικό παρουσίασης, βίντεο, ζωγραφική/κολάζ).  

3) Τα δελφίνια συναρπάζουν διαχρονικά τους δημιουργούς διαφόρων μορφών 

τέχνης ως τις μέρες μας. Παρακολουθήστε τα ακόλουθα βίντεο: 

 Le grand bleu   

 Zeus and Roxanne 

 Flipper   

 Dolphin tale  

διαβάστε τα εξής κείμενα:  

 Η μαϊμού και το δελφίνι  

 Τα δελφίνια  

 Άνθρωποι και δελφίνια  

και ακούστε τα παρακάτω τραγούδια: 

 Μιχάλης Βιολάρης, Το δελφινοκόριτσο 

 Γιάννης Καλατζής, Δελφίνι δελφινάκι  

http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/triantafyllides/search.html?lq=%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%86%CE%AF%CE%BD%CE%B9+&loptall=true&dq=
http://www.env-edu.gr/packs/Dolphin/site%20delfini/delfini_texnh.htm
http://helios-eie.ekt.gr/EIE/bitstream/10442/13138/1/Kathimerini_7_72.pdf
http://translate.google.gr/translate?hl=el&sl=en&u=http://commons.wikimedia.org/wiki/Category:Dolphins_in_art&prev=/search%3Fq%3Ddolphins%2Bin%2Bart%2Bhistory%26newwindow%3D1%26biw%3D1024%26bih%3D498
http://www.youtube.com/watch?v=TVfRAVnnK9s
https://www.youtube.com/watch?v=ODkytcoVPl0#t=35
https://www.youtube.com/watch?v=YQRbTNN-jNE
https://www.youtube.com/watch?v=Jdpg9NsgEaI
http://www.diakonima.gr/2010/09/08/%CE%B7-%CE%BC%CE%B1%CF%8A%CE%BC%CE%BF%CF%8D-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%84%CE%BF-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%86%CE%AF%CE%BD%CE%B9/
http://www.snhell.gr/kids/content.asp?id=130&cat_id=4
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGL105/229/1695,5442/
https://www.youtube.com/watch?v=5VgQNBXzrXM
https://www.youtube.com/watch?v=j2yVTBbzycM
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Ποια συναισθήματα σας δημιουργήθηκαν κατά την παρακολούθηση και ανάγνωση; 

Προσπαθήστε να δημιουργήσετε ένα σχετικό καλλιγράφημα ή ένα χαϊκού.  

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B9%CE%B3%CF%81%CE%AC%CF%86%CE%B7%CE%BC%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%BF%CF%8D
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Φύλλο εργασίας 5  

(Κοινό για όλες τις ομάδες)  

Με βάση τα πορίσματα της μέχρι τώρα έρευνάς σας, αξιοποιήστε το υλικό που 

συλλέξατε προκειμένου να δημιουργήσετε με ηλεκτρονικά μέσα μια ηλεκτρονική 

αφίσα με θέμα την προστασία της θαλάσσιας ζωής.  

Μπορείτε να αντλήσετε ιδέες από τις ακόλουθες ιστοσελίδες: 

 Δίκτυο Μεσόγειος SOS 

 Greenpeace  

 WWF 

αλλά και από ελεύθερη αναζήτηση στο διαδίκτυο.  

 

http://edu.glogster.com/
http://edu.glogster.com/
http://medsos.gr/medsos/
http://www.greenpeace.org/greece/el/campaigns/oceans/
http://www.wwf.gr/
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

Ο διαθέσιμος χρόνος, το επίπεδο γνώσεων και η φιλομάθεια των μαθητών είναι 

παράγοντες που μπορούν να υπαγορεύσουν ποικίλες παραλλαγές του συγκεκριμένου 

σεναρίου. Με δεδομένο ότι ορισμένες από τις δραστηριότητες του σεναρίου 

προϋποθέτουν αυξημένες γνωστικές και νοητικές ικανότητες από την πλευρά των 

μαθητών, ο διδάσκων έχει την ευχέρεια στις συγκεκριμένες περιπτώσεις να 

εναρμονίσει το υλικό με τις ανάγκες της τάξης του. Αυτό μπορεί να γίνει είτε 

παρακάμπτοντας τα στοιχεία που θεωρεί ότι θα δυσχεράνουν την πορεία 

διεκπεραίωσης του σεναρίου είτε επενεργώντας δημιουργικά σε αυτά και 

προβαίνοντας σε μερικό μετασχηματισμό τους, λ.χ. με τη χρήση ανά δραστηριότητα 

επιπρόσθετων διευκρινιστικών ερωτήσεων που συγκεκριμενοποιούν και κατευθύνουν 

την έρευνα των μαθητών.  

Πολλές επιμέρους δραστηριότητες του σεναρίου, οι οποίες αναγκαστικά 

θίγονται επιδερμικά λόγω έλλειψης χρόνου, θα μπορούσαν να μετατραπούν σε 

πολύωρο σχέδιο εργασίας (Project), με τη συμβολή και καθηγητών άλλων 

ειδικοτήτων. Ένα τέτοιο παράδειγμα είναι και η περίπτωση των απειλούμενων προς 

εξαφάνιση ζώων, όπου θα μπορούσαν να εμπλακούν οι καθηγητές φυσικών 

επιστημών (Βιολογίας), ξένων γλωσσών και καλλιτεχνικών, προκειμένου να 

βοηθήσουν τους μαθητές να προσεγγίσουν σφαιρικά το θέμα.  

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Υπάρχουν επιφυλάξεις ως προς την επάρκεια του προβλεπόμενου χρόνου για την 

πραγματοποίηση του σεναρίου, καθώς η εξοικείωση των μαθητών με 

ομαδοσυνεργατικές μεθόδους διδασκαλίας, όπως και η ευκταία ευχέρειά τους στη 

χρήση Η/Υ, ενδέχεται να μην αποτελούν κεκτημένες δεξιότητες, δεδομένης μάλιστα 

της μικρής ηλικίας τους. Επιπρόσθετα, επισημαίνεται ότι ορισμένες από τις 

δραστηριότητες του σεναρίου απαιτούν για την προσπέλαση και τη διεκπεραίωσή 

τους αρκετά υψηλό επίπεδο γνωστικής και νοητικής ωριμότητας από την πλευρά των 
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μαθητών, οπότε ο ρόλος του διδάσκοντος αναδεικνύεται καταλυτικός για την 

ευέλικτη προσαρμογή που θα οδηγήσει στην απρόσκοπτη εφαρμογή του σεναρίου.  
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